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Завершение бесплатной приватизации: что делать?

Двадцать лет назад в России началась приватизация государственного и муниципального жилищного фонда. 
Основные принципы осуществления приватизации государственного и муниципального жилищного фонда социального использования на территории Российской Федерации установил Закон РФ от 04.07.1991 № 1541-1 «О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации» (далее – Закон о приватизации). Целью данного закона, как указано в его преамбуле, явилось создание условий для осуществления права граждан на свободный выбор способа удовлетворения потребностей в жилище, а также улучшения использования и сохранности жилищного фонда. 

Временные границы действия Закона о приватизации впервые были установлены Федеральным законом от 29.12.2004 № 189-ФЗ «О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации» (далее – Закон № 189-ФЗ), подпункт 1 пункта 2 статьи 2 которого предусматривал прекращение действия отдельных положений Закона о приватизации (и фактическое ее прекращение) 1 января 2007 года. Однако в дальнейшем законодатель признал целесообразным продлить данный срок до 1 марта 2010 года, а впоследствии и еще на три года. В связи с этим в Закон № 189-ФЗ вносились неоднократные изменения – сначала Федеральным законом от 30.06.2006 № 93-ФЗ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации по вопросу оформления в упрощенном порядке прав граждан на отдельные объекты недвижимого имущества», а затем Федеральным законом от 01.02.2010 № 4-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации». 

Примечательно, что Конституционный суд по вопросу о принципиальной возможности ограничения срока приватизации пояснил, что федеральный законодатель, установив срок завершения длящегося с 1991 года процесса бесплатной приватизации жилых помещений государственного и муниципального жилищных фондов, тем самым предоставил гражданам возможность адаптироваться к изменениям, вносимым в соответствующее законодательство. Вместе с тем в рамках своих особых полномочий он может продлевать и восстанавливать действие правовых норм, обеспечивающих практическую реализацию этого процесса
.

Итак, с 1 марта 2013 года утратят силу законодательные нормы, устанавливающие особый порядок приватизации государственного и муниципального жилищного фонда, в том числе бесплатный характер такой приватизации.

При этом на рассмотрении в Государственной думе находится два законопроекта по вопросу очередного изменения срока бесплатной приватизации жилья (правда ни один из них еще не прошел первое чтение). Разработчики первого предлагают отложить срок ее окончания до 1 марта 2018 г., авторы второго – вовсе отменить ограничение такого срока. Доводы тех и других сводятся к тому, что значительная часть граждан, занимающих жилые помещения в аварийном и ветхом жилье и ожидающих расселения, лишатся после 1 марта 2013 года возможности воспользоваться своим правом на бесплатную приватизацию. Кроме того, граждане, состоящие на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях, получив свое жилье после 1 марта 2013 года, также не смогут воспользоваться таким правом. В связи с изложенным, граждане будут поставлены в неравное положение с гражданами, получившими и приватизировавшими жилье до указанной даты.

Вместе с тем, если рассматривать приватизацию жилищного фонда как способ развития института частной собственности в жилищной сфере, то становится очевидным, что бесконечно такой процесс продолжаться не может. Изначально бесплатная приватизация являлась лишь временной мерой, позволяющей гражданам, в большинстве своем имевшим невысокий уровень доходов, обеспечить себя собственным жильем. И именно поэтому нормы о приватизации жилых помещений не были включены в Жилищный кодекс РСФСР, а стали действовать в рамках специального закона.

Пока же граждане бесплатно получают социальное жилье и пользуются возможностью его приватизировать, социальный фонд, которым бы местные власти по необходимости могли распоряжаться, не формируется и просто сходит на нет. В итоге складывается ситуация, когда муниципалитеты не особенно заинтересованы в строительстве нового жилья, в связи с чем нарушаются права стоящих в очереди на жилье малоимущих граждан, переселенцев из сносимых домов, детей-сирот, многодетных семей с низкими доходами.

Означает ли это, что завершение бесплатной приватизации с учетом планов правительства по формированию современного фонда социального жилья вполне оправданно, а фонд частного жилья в необходимом объеме сформирован?  

По данным Росстата, доля частного жилья в Российской Федерации действительно является одной из самых высоких в мире: в многоквартирных домах проживает половина граждан страны, и более 80 процентов из них являются собственниками жилья. При этом в Пермском крае статистические показатели регистрации прав на жилые помещения, передаваемые в собственность граждан на основании договоров безвозмездной передачи жилья, свидетельствуют о снижении активности граждан в данном вопросе и о завершении этапа приватизации как способа формирования частного жилищного фонда.
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Показательно, что наиболее высокая активность заявителей, решивших оформить свои права на основании «договоров приватизации» приходились как раз на периоды, предшествующие окончанию ее срока – 2006 и 2009 годы. Некоторое повышение интереса граждан к данному вопросу отмечается и по итогам 2012 года, но уже в значительно меньшем масштабе, чем в прошлые «завершающие» периоды, а это говорит о том, что большинство граждан, имевших возможность воспользоваться своим правом на приватизацию жилых помещений, уже сделали это. 

Тем же, кто еще не приватизировал занимаемое жилое помещение, следует понимать, что можно успеть сделать к дате, с которой утрачивают силу положения Закона о приватизации.

28 февраля 2013 г. завершается процесс приема заявлений в государственные или муниципальные органы о приватизации жилых помещений. При этом процедура рассмотрения полученных заявлений, заключения договоров и государственная регистрация права собственности на приватизируемое жилое помещение продолжается. С государственной регистрацией завершается процесс передачи жилого помещения из государственной или муниципальной собственности в частную гражданам, в этих жилых помещениях проживающим. В тех случаях, если наниматель подаст заявление о приватизации занимаемого жилья в конце февраля 2013 г. (например, 25 или 28 февраля 2013 г.), наймодатель (орган местного самоуправления или государственная организация) обязан будет заключить договор, даже если это организационно-технически возможно, например, только в марте или апреле 2013 г.

Соответственно и орган, осуществляющий государственную регистрацию прав, при условии отсутствия причин, препятствующих проведению регистрации, будет рассматривать такие договоры как соответствующие требованиям действующего законодательства даже если они заключены после 01.03.2013 – главное,  чтобы наниматель успел заявить о своем желании приватизировать жилое помещение в уполномоченный орган до указанной даты.

Таким образом, с 01.03.2013 прекращается возможность подать заявление о приватизации, но не возможность заключить договор с наймодателем по результатам рассмотрения представленного заявления. Срок подачи заявления в Росреестр в целях регистрации права собственности на жилое помещение на основании такого договора вообще не ограничен во времени.

Так что у граждан теоретически еще есть некоторое время для сбора необходимых документов в целях заключения договора безвозмездной передачи жилого помещения в собственность и реализации своего права на бесплатную приватизацию. 

Для справки:

В соответствии с Положением о приватизации муниципального жилищного фонда в городе Перми (утв. Решением Пермской городской Думы от 25.05.1999 № 54) в целях реализации прав граждан, проживающих в муниципальном жилищном фонде на условиях договора социального найма, на приватизацию в территориальные органы администрации города Перми представляются следующие документы:

- заявление о приватизации (в двух экземплярах),

- паспорт, а также документы, удостоверяющие личность всех граждан, участвующих в приватизации жилого помещения, свидетельства о рождении несовершеннолетних детей,

- ордер и (или) договор социального найма,

- документы, выдаваемые органами технической инвентаризации, подтверждающие, что ранее заявитель и совместно проживающие с ним граждане в приватизации жилых помещений не участвовали. Указанная справка представляется заявителем только в том случае, если кто-либо из участвующих в приватизации жилого помещения граждан менял место жительства в период с 11.07.1991 до момента подачи заявления о приватизации,

- план, экспликация и оценка приватизируемого жилого помещения либо технический паспорт приватизируемого жилого помещения в случае, если в архивах ГУП "Центр технической инвентаризации Пермского края" данные об инвентаризации приватизируемого жилого помещения отсутствуют,

- документ, подтверждающий место жительства несовершеннолетних детей заявителя и (или) совместно проживающих с ним граждан. Данный документ представляется заявителем в том случае, если несовершеннолетние дети не участвуют в приватизации жилого помещения.

В целях регистрации права собственности на основании договора безвозмездной передачи жилого помещения в собственность граждан необходимо обратиться в территориальный отдел Управления Росреестра по Пермскому краю (далее – Управление) по месту нахождения объекта недвижимости. Заявление и необходимые документы можно представить лично, в том числе записавшись на прием предварительно, либо посредством почтового отправления. Адреса и телефоны офисов и приемных размещены на интернет-сайте Управления: www.to59.rosreestr.ru. Предварительная запись на прием осуществляется как специалистами отделов по указанным на интернет-портале Управления телефонам, так и самостоятельно заявителями с использованием сервиса предварительной записи на Интернет-портале Росреестра (https://rosreestr.ru/), в разделе «Офисы и приемные». 

Кроме того, за регистрацией прав на объекты, расположенные в Пермском районе и г. Перми (за исключением объектов в Орджоникидзевском районе), заявители вправе обратиться в КГАУ «Пермский краевой многофункциональный центр» (филиалы «Центральный», «Кировский», «Индустриальный», единый телефон для консультаций и предварительной записи: 270-11-20).

Автоинформатор/телефон доверия Управления: (342) 218-39-88, приемная: (342) 210-36-80, 259-50-60.

� Постановление Конституционного Суда РФ от 15.06.2006 № 6-П «По делу о проверке конституционности положений подпункта 1 пункта 2 статьи 2 Федерального закона «О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации» и части первой статьи 4 Закона Российской Федерации «О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации» (в редакции статьи 12 Федерального закона «О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации») в связи с запросом Верховного Суда Российской Федерации и жалобой граждан М.Ш. Орлова, Х.Ф. Орлова и З.Х. Орловой»





